

8 Genov

$$\int_1^{+\infty} \frac{1}{x^3+1} dx \in \mathbb{R}.$$

$$\frac{1}{3} \lg(x+1) \Big|_1^R - \frac{1}{6} \lg(x^2-x+1) \Big|_1^R$$

$$x^3 + 1 = \left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}$$

$$+ \frac{1}{2} \int_1^R \frac{1}{\left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} dx$$

$$\frac{1}{x^3+1} = \frac{1}{x^3+1}$$

$$A = \frac{x+1}{x^2+1} \Big|_{x=-1} = \frac{1}{x^2-x+1} \Big|_{x=-1} = \frac{1}{3}$$

$$A+B=0 \quad B=-\frac{1}{3}$$

$$\frac{1}{x^3+1} = \frac{\frac{1}{3}}{x+1} + \frac{-\frac{1}{3}x+C}{x^2-x+1} =$$

$$\frac{1}{x^3+1} = \frac{\frac{1}{3}(x^2-x+1) + (x+1)(-\frac{1}{3}x+C)}{x^3+1} =$$

$$= \frac{\dots + \frac{1}{3} + C}{x^3+1}$$

$$C + \frac{1}{3} = 1 \Rightarrow C = \frac{2}{3}$$

$$\int_1^R \frac{1}{x^3+1} = \int_1^R \frac{\frac{1}{3}}{x+1} - \frac{1}{3} \int_1^R \frac{x-2}{x^2-x+1}$$

$$\frac{2}{3} = \frac{1}{6} + \frac{1}{6}$$

$$= \frac{1}{3} \lg(x+1) \Big|_1^R - \frac{1}{6} \int_1^R \frac{2x-1}{x^2-x+1} + \frac{1}{2} \int_1^R \frac{1}{x^2-x+1} dx = \frac{1}{2}$$

$$\alpha = \frac{2}{3} - \frac{1}{6} = \frac{1}{6} \cdot \frac{1}{6}$$

$$= \frac{1}{3} \lg(x+1) \Big|_1^R - \frac{1}{6} \lg(x^2-x+1) \Big|_1^R$$

$$+ \frac{1}{2} \int_1^R \frac{1}{\left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} dx$$

$$\frac{1}{6} \int_1^R \frac{2x-1}{x^2-x+1}$$

$$x^2-x+1 = x^2 - 2 \cdot \frac{1}{2}x + 1 = \left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}$$

$$\int_1^R \frac{1}{\left(x - \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4}} dx \quad y = x - \frac{1}{2} \quad dy = dx$$

$$= \int_{\frac{1}{2}}^{R-\frac{1}{2}} \frac{1}{y^2 + \frac{3}{4}} dy \quad y = \frac{\sqrt{3}}{2} u \quad dy = \frac{\sqrt{3}}{2} du$$

$$u = \frac{2}{\sqrt{3}} y$$

$$= \int_{\frac{1}{\sqrt{3}}}^{\frac{2}{\sqrt{3}}(R-\frac{1}{2})} \frac{\frac{\sqrt{3}}{2} du}{\frac{3}{4}(u^2+1)} = \frac{2}{\sqrt{3}} \int_{\frac{1}{\sqrt{3}}}^{\frac{2}{\sqrt{3}}(R-\frac{1}{2})} \frac{du}{u^2+1} =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \arctan u \Big|_{\frac{1}{\sqrt{3}}}^{\frac{2}{\sqrt{3}}(R-\frac{1}{2})}$$

$$\text{Nur integral} = \frac{1}{3} \lg(x+1) \Big|_1^R - \frac{1}{6} \lg(x^2-x+1) \Big|_1^R$$

$$+ \frac{1}{\sqrt{3}} \arctan x \Big|_{\frac{1}{\sqrt{3}}}^{\frac{2}{\sqrt{3}}(R-\frac{1}{2})} =$$

$$= \frac{1}{3} \lg \left(\frac{R+1}{R^2-R+1} \right) + \frac{1}{\sqrt{3}} \arctan \left(\frac{\frac{2}{\sqrt{3}}(R-\frac{1}{2})}{1} \right)$$

$$- \frac{1}{3} \lg 2 - \frac{1}{\sqrt{3}} \arctan \frac{1}{\sqrt{3}}$$

$$= \frac{\pi}{2} - \frac{1}{3} \lg 2 - \frac{1}{\sqrt{3}} \arctan \frac{1}{\sqrt{3}} > 0$$

↑
e. ungleich

$$= \frac{\pi}{2} - \frac{1}{3} \lg 2 - \frac{1}{\sqrt{3}} \frac{\pi}{6} > \frac{\pi}{2} - \frac{1}{3} - \frac{1}{\sqrt{3}} \frac{\pi}{6}$$

$$> \frac{\pi}{2} - \frac{1}{3} - \frac{\pi}{6} = \frac{\pi}{3} - \frac{1}{3} =$$

$$= \frac{1}{3}(\pi-1) > 0$$

$$\arctan(x) \frac{\sin(x)}{1+x} \stackrel{?}{\in} L[0, +\infty)$$

Quello ci ricorda $\frac{\sin x}{x} \in L[0, +\infty)$

$$\begin{aligned} \frac{\sin x}{1+x} - \frac{\sin x}{x} &= \sin x \left(\frac{1}{1+x} - \frac{1}{x} \right) = \\ &= -\frac{\sin x}{(1+x)x} \text{ e' un po' proble } \end{aligned}$$

perche' e' in $C^0([0, +\infty))$, e

$$\frac{|\sin x|}{(1+x)x} < \frac{1}{x^2} \Rightarrow \frac{|\sin x|}{(1+x)x} \in L[1, \infty)$$

$$\Rightarrow \frac{-\sin x}{(1+x)x} \in L[1, +\infty) \Rightarrow \frac{-\sin x}{(1+x)x} \in L[0, +\infty)$$

$$\arctan x \times \frac{\sin x}{1+x} =$$

$$= \frac{\pi}{2} \frac{\sin x}{1+x} + \underbrace{\left(\arctan x - \frac{\pi}{2} \right)}_{-\arctan \frac{1}{x}} \frac{\sin x}{1+x}$$

$$\arctan\left(\frac{1}{x}\right) \frac{|\sin x|}{1+x} \leq \arctan\left(\frac{1}{x}\right) \frac{1}{1+x}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\arctan\left(\frac{1}{x}\right) \frac{1}{1+x}}{\frac{1}{1+x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{x} \frac{1}{1+x} \right) \frac{1}{1+x} = 1$$

$$\boxed{\arctan x - \frac{\pi}{2} = -\arctan \frac{1}{x}} \quad x > 0$$

$$\arctan x + \arctan \frac{1}{x} = \frac{\pi}{2}$$

$$\arctan x = \int_0^x \frac{1}{1+t^2} dt$$

$$\left(\arctan x - \frac{\pi}{2} \right)' = \frac{1}{1+x^2}$$

$$\begin{aligned} \left(-\arctan \frac{1}{x} \right)' &= -\arctan' \left(\frac{1}{x} \right) \left(\frac{1}{x} \right)' \\ &= \frac{1}{1+\left(\frac{1}{x}\right)^2} \left(-\frac{1}{x^2} \right) = \end{aligned}$$

$$= \frac{1}{1+\frac{1}{x^2}} \frac{1}{x^2} = \frac{1}{x^2+1} = \left(\frac{1}{1+x^2} \right)'$$

$\exists c \in \mathbb{R} \quad t.c.$

$$\begin{aligned} \arctan x - \frac{\pi}{2} &= -\arctan \frac{1}{x} + c \quad x \rightarrow +\infty \\ \downarrow & \quad \downarrow \\ 0 &= 0 + c \Rightarrow c=0 \end{aligned}$$

$$\arctan x \times \frac{|\sin x|}{1+x} \leq \frac{\pi}{2} \frac{|\sin x|}{1+x}$$

$$\arctan x \times \frac{\sin x}{1+x} \longleftrightarrow \frac{\pi}{2} \frac{\sin x}{1+x}$$

$$\left(\frac{\pi}{2} - \arctan x \right) \frac{|\sin x|}{1+x} \leq \left(\frac{\pi}{2} - \arctan x \right) \frac{1}{1+x}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\left(\frac{\pi}{2} - \arctan x \right) \frac{1}{1+x}}{\frac{1}{x^2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\frac{\pi}{2} - \arctan x}{x^{-1}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-\frac{1}{1+x^2}}{-x^{-2}} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2}{1+x^2} = 1$$

$$\int \frac{1}{x} \sin \frac{1}{x} \quad [1, +\infty]$$

$$\left| \sin \frac{1}{x} \right| \leq \frac{1}{x}$$

$$\frac{1}{x} \left| \sin \frac{1}{x} \right| \leq \frac{1}{x^2} \in L[1, +\infty)$$

F4 8/7/2024

$f(x) = 1 + 3x + x^3$. Verificare che è biettivo $\mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$

e se $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ è la funzione inversa

$$(g(f(x)) = x \quad f(g(x)) = x \quad \forall x)$$

Calcolare P_1 per g .

$$1) f \text{ biettivo. } \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} x^3 = +\infty$$
$$\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} x^3 = -\infty$$

$$\Rightarrow f(\mathbb{R}) = \mathbb{R}$$

$$f'(x) = (x^3 + 3x + 1)' = 3x^2 + 3 \geq 3 \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$\Rightarrow f$ è strettamente crescente $\Rightarrow f$ è iniettiva

Questo dimostra che f è biettivo.

$$2) g(y) \quad P_1(y) = (g(0)) + g'(0)y$$

$$g(y) = x \Leftrightarrow f(x) = y$$

$$f(x_0) = 0 \Leftrightarrow g(0) = x_0$$

$$x^3 + 3x + 1 = 0$$

$$g'(0) = ?$$

$$g'(y) = \frac{1}{f'(x)}$$

$$y = f(x)$$

$$0 = f(x_0)$$

$$g'(0) = \frac{1}{f'(x_0)} = \frac{1}{3 + 3x_0^2}$$

E 1 5

$$\begin{cases} \overbrace{y'' + 2y}^{L[y]} = e^x \\ y(0) = 1 \\ y'(0) = 0 \end{cases}$$

$$y_g = y_h + y_p$$

$$p(r) = r^2 + 2 = 0 \quad r = \pm i\sqrt{2}, \quad p(1) = 3$$

$$y_h = A \sin(\sqrt{2}x) + B \cos(\sqrt{2}x)$$

$$r = \alpha \pm i\beta$$

$$e^{\alpha x} \sin(\beta x), e^{\alpha x} \cos(\beta x)$$

$$y_p = C e^x$$

$$L[C e^x] = C L[e^x] = C p(1) e^x = C 3 e^x = e^x$$

$$\Rightarrow C = \frac{1}{3}$$

$$y = A \sin(\sqrt{2}x) + B \cos(\sqrt{2}x) + \frac{1}{3} e^x$$

$$y(0) = 1 \quad y'(0) = 0$$

$$\begin{cases} B + \frac{1}{3} = 1 \\ \sqrt{2}A + \frac{1}{3} = 0 \end{cases} \quad \begin{aligned} B &= \frac{2}{3} \\ A &= -\frac{1}{\sqrt{2}3} \end{aligned}$$

$$\text{th}(x) \frac{\sin x}{x^3} \in ? L(0, +\infty)$$



$$(0, +\infty) = (0, 1] \cup [1, +\infty)$$

e riproveremo analizzando l'integrabilit  nei due intervalli.

$$\text{In } [1, +\infty) \quad \left| \text{th}(x) \frac{\sin x}{x^3} \right| \leq \frac{1}{x^3} \in L[1, +\infty)$$

$$\Rightarrow f \text{   ass. integrabile in } [1, +\infty) \Rightarrow f \in L[1, +\infty)$$

$$\text{Evidentemente } f(x) = \text{th}(x) \frac{\sin x}{x^3} \text{ in } (0, 1]$$

$$\text{In } (0, 1] \text{ si ha } f(x) > 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x)}{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\text{th}(x) \sin x}{\frac{x^3}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\text{th}(x) \sin x}{x^2}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\text{th}(x) \sin x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\text{th} x}{x} \frac{\sin x}{x} =$$

$$= \text{th}'(0) \sin'(0) = 1 \cdot 1 = 1$$

$$\text{th}'(x) = 1 - \text{th}^2(x) \Big|_{x=0} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{f(x)}{\frac{1}{x}} = 1 \Rightarrow \left(f \notin L(0, 1] \Leftrightarrow \frac{1}{x} \notin L(0, 1] \right) \checkmark$$

$$\Rightarrow f \notin L(0, 1] \Rightarrow f \notin L(0, +\infty)$$

$$\int x^2 \sin^2(x) dx = \int x^2 \frac{1 - \cos(2x)}{2} dx$$

$$= \frac{1}{2} \int x^2 - \frac{1}{2} \int x^2 \cos(2x) dx$$

$\sim \frac{1}{2} (\sin 2x)'$

$$= \frac{x^3}{6} - \frac{1}{2} \left[x^2 \frac{\sin 2x}{2} - \int \frac{\sin(2x)}{2} 2x \right]$$

$$= \frac{x^3}{6} - \frac{x^2}{4} \sin(2x) + \frac{1}{2} \int \underbrace{\sin(2x)}_{\left(-\frac{\cos(2x)}{2}\right)'} x dx$$

$$= \frac{x^3}{6} - \frac{x^2}{4} \sin(2x) + \frac{1}{2} \left[-\frac{\cos(2x)}{2} x + \int \frac{\cos(2x)}{2} dx \right]$$

$$= \frac{x^3}{6} - \frac{x^2}{4} \sin(2x) - \frac{1}{4} \cos(2x) x + \frac{1}{4} \frac{\sin(2x)}{2} + C$$

$$\int_1^{+\infty} \frac{1}{x^3+x^2+x+1} dx$$

$$x^3+x^2+x+1 = x^2(x+1) + (x+1) = (x+1)(x^2+1)$$

$$\frac{1}{x^3+x^2+x+1} = \frac{A}{x+1} + \frac{Bx+C}{x^2+1} \quad A+B=0$$

$$A = \frac{1}{x^2+1} \Big|_{x=-1} = \frac{1}{2} \Rightarrow B = -\frac{1}{2}$$

$$\frac{1}{x^3+x^2+x+1} = \frac{A(x^2+1) + (Bx+C)(x+1)}{x^3+x^2+x+1}$$

Il termine costante in alto a destra è $A+C = \frac{1}{2}+C=1$

$$\Rightarrow C = \frac{1}{2}$$

$$f(x) = \frac{\frac{1}{2}}{x+1} + \frac{-\frac{1}{2}x + \frac{1}{2}}{x^2+1}$$

$$\int_1^R f(x) dx = \frac{1}{2} \left[\lg(1+x) \right]_1^R - \frac{1}{2} \frac{1}{2} \int_1^R \frac{2x}{x^2+1} + \frac{1}{2} \int_1^R \frac{1}{x^2+1}$$

$$= \frac{1}{2} \left[\lg(1+x) \right]_1^R - \frac{1}{4} \left[\lg(x^2+1) \right]_1^R + \frac{1}{2} \left[\arctan x \right]_1^R$$

$$= \frac{1}{2} \left(\lg \frac{1+R}{\sqrt{R^2+1}} \right) - \frac{1}{2} \lg 2 + \frac{1}{4} \lg 2 + \frac{1}{2} \arctan R - \frac{\pi}{8}$$

$R \rightarrow +\infty$
 $\rightarrow$

$$- \frac{1}{4} \lg 2 + \frac{\pi}{4} - \frac{\pi}{8} = \frac{\pi}{8} - \frac{1}{4} \lg 2 =$$

$$= \frac{1}{4} \left(\frac{\pi}{2} - \lg 2 \right) > 0$$